

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/998/23
20 July 2023

Original: RUSSIAN

1434th Meeting of the Permanent Council
20 July 2023

Russian Federation on “gross violations by the Kiev regime of the right to freedom of religion, belief and conscience, including politically motivated persecution of followers of the canonical Ukrainian Orthodox Church”



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
20 июля 2023 года**

О грубых нарушениях киевским режимом права на свободу вероисповедания, убеждений и совести, включая политически мотивированные преследования последователей канонической УПЦ

Господин Председатель,

Вынуждены вновь привлечь внимание к грубым и системным нарушениям прав на свободу вероисповедания, убеждений и совести на Украине. С начала нынешнего года киевский режим перешел к ещё более активному силовому наступлению против канонической Украинской православной церкви (УПЦ). Организовал самые масштабные в новейшей истории страны репрессии в отношении ее духовенства и прихожан.

В начале 2023 года правительство Украины внесло в Верховную Раду законопроект № 8371, в соответствии с которым запрещается деятельность религиозных организаций, чей руководящий центр (управление) находится в государстве, которое, по мнению киевского режима, осуществляет против него вооруженную агрессию. Под этим предлогом власти в Киеве поставили под

сомнение самоуправление, автономность и юридический статус канонической УПЦ. Документом также предусматривается значительное упрощение правовой процедуры запрета властями её функционирования. То есть установлено, что отныне не верующие и священнослужители, а власти киевского режима вольны решать, быть церкви или не быть.

Одновременно режим Зеленского заметно активизировал процесс выдавливания УПЦ за рамки правового поля. От Церкви стали требовать смены названия. 1 февраля т.н. госслужба по этнополитике и свободе совести Украины опубликовала результаты религиоведческой экспертизы устава УПЦ. Утверждается, что существует ее церковно-каноническая связь с общерусским каноническим православием, что может стать основанием для объявления УПЦ вне закона.

Параллельно на региональном уровне развернулась кампания по запрету УПЦ. Наибольшей активностью она отличалась на западной Украине. Такие решения приняты в апреле-мае с.г. в Волынской, Ивано-Франковской, Житомирской, Львовской, Ровенской, Черновицкой и Хмельницкой областях.

Киевский режим существенно усилил преследования священнослужителей УПЦ, которым стали приписывать преступления против государственной и общественной безопасности. Согласно опубликованному в начале апреля с.г. отчету Службы безопасности Украины, с 2022 года она провела более 40 «комплексных контрразведывательных мероприятий». Почти 250 клирикам УПЦ был запрещен въезд на территорию страны – на родной земле они оказались изгоями. В отношении священнослужителей, в т.ч. 14 епископов, возбуждено 61 уголовное дело по обвинениям в «госизмене» и «разжигании религиозной розни». 19 архиереев под различными предлогами были лишены украинского гражданства. В феврале с.г. по представлению киевского режима суд приговорил к семи годам тюрьмы по обвинению в «антиукраинской деятельности» священника УПЦ, захваченного киевскими силовиками на временно подконтрольной режиму территории Краснолиманского района ДНР. Всего были вынесены приговоры семерым священнослужителям.

Одновременно активизировано содействие реализации поддерживаемой США и Константинопольским патриархом Варфоломеем политической неканонической псевдорелигиозной структуры под названием «православная церковь Украины» (ПЦУ). Напомню, она была создана властями в 2018 году в противовес канонической УПЦ и основана не на религиозных, а на политических началах. Киевский режим не скрывает намерений добиться передачи приходов и собственности к ПЦУ. По данным юридической службы канонической УПЦ, за последние полтора года было совершено около 300 захватов ее храмов, из них 63 перешли в «юрисдикцию» раскольников. Рейдерские акции зачастую сопровождаются угрозами и физическим насилием в адрес священников и прихожан. Приведем несколько примеров.

22 января с.г. сторонники ПЦУ совместно с бойцами военизированной территориальной обороны и представителями местных властей захватили Успенский храм в Киевской области. Священников и прихожан избили. 22 апреля в селе Требухов Броварского района Киевской области адепты ПЦУ при поддержке боевиков завладели храмом и приходским домом общины УПЦ. В ходе захвата были выломаны двери храма, верующим нанесены побои. Один из раскольников демонстративно сжег Библию и молитвословы на русском языке, назвав книги «мусором». 29 апреля митрополит Онуфрий совершил богослужение в храме преподобного Агапита Печерского в Киево-Печерской лавре. По окончании службы на него попытались напасть группы радикалов. Иподиаконы и верующие успели ее предотвратить, закрыв собой своего пастыря. И это все лишь несколько наиболее резонансных эпизодов.

Господин Председатель,

Кульминацией гонений на УПЦ стали попытки изгнать её из Киево-Печерской лавры, которая еще в декабре 2022 года была юридически «переоформлена» на раскольническую ПЦУ. С 1 января 2023 г. власти разорвали с канонической церковью договор аренды и требуют от монахов покинуть обитель, угрожая применить против них насилие.

За прошедшие три недели представителями киевского режима захвачены и опечатаны шесть корпусов лавры, продолжаются попытки препятствовать монахам в доступе к иным объектам на ее территории.

Все это сопровождается де-факто разграблением расположенных там святынь общерусского православия. По имеющейся информации, киевский режим достиг с некоторыми международными структурами и некоммерческими организациями договоренности о вывозе из Киево-Печерской лавры знаковых ценностей. Затем их планируется передать музеям Италии, Франции, ФРГ и Ватикана. Произведена опись, подготовлен транспорт, выделены средства для оплаты вывоза. Кстати, репрессии киевского режима коснулись также другой святыни – Почаевской лавры в Тернопольской области. Менее резонансный, но не менее гнусный пример гонений нынешних властей в Киеве на каноническое православие.

Отдельно отметим, что в попытках уничтожить самостоятельность УПЦ уже упоминавшаяся нами государственная служба по этнополитике и свободе совести 26 июня потребовала от архиереев и клириков УПЦ обнародовать некие политические декларации о разрыве духовных связей с каноническим общерусским православием, а на не сделавших это представителей духовенства наложить церковные наказания. Как эти абсурдные с точки зрения нормального человека деяния сочетаются хотя бы с международными обязательствами о невмешательстве в церковные дела?

С апреля по представлению «службы безопасности Украины» под домашний арест помещен настоятель Киево-Печерской лавры митрополит Павел. Ему предъявлены обвинения в разжигании религиозной вражды и некой «антиукраинской деятельности». 14 июля с.г. Соломенский суд г.Киева заменил домашний арест на содержание под стражей. Судьи предусмотрели возможность выхода под залог, но назначили заведомо неподъемную сумму в 900 тыс. долларов. Митрополит Павел прямо заявил, что таких денег у него просто нет. Священнослужителю грозит до 8 лет тюремного заключения. «Фемиду» киевского режима не смущает тот факт, что речь идет о тяжело больном

человеке, которому требуется постоянный медицинский уход. В тюрьме же существует реальная угроза его жизни и здоровью.

На контрасте – другой пример работы «правосудия» киевского режима – упомянутый нами на прошлом Постсовете бывший детский воспитатель из н.п. Чинадиево Закарпатской области Денис Вароди, который пытался вывезти и продать на территории одной из стран ЕС 11-месячного малыша за 25 тысяч долларов, в начале текущей недели отпущен под залог в 27 тысяч долларов. И он их внёс: теперь человек, взятый с поличным на торговле людьми, разгуливает на свободе. Как тут, к слову, не вспомнить, что пост спецпредставителя и координатора ОБСЕ по борьбе с торговлей людьми уже четвертый месяц остается вакантным?

Господин Председатель,

Рассматриваем действия киевских властей как целенаправленную политически мотивированную кампанию по уничтожению канонического православия на Украине. Грубые ущемления прав верующих, нарушение религиозных свобод, бесчинство против монахов и святынь Киево-Печерской лавры противоречат целому комплексу международных обязательств Украины, в том числе в рамках нашей Организации. В Хельсинкском Заключительном акте 1975 г. в качестве одного из десяти руководящих принципов признается «уважение прав человека и основных свобод, включая свободу мысли, совести, религии и убеждений». Положениями Венского документа СБСЕ 1989 г. предписывается, что государства-участники будут «принимать эффективные меры по предотвращению и ликвидации дискриминации лиц или объединений на почве религии или убеждений». В Копенгагенском документе СБСЕ 1990 г. подтверждается, что «каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии. Это право включает свободу исповедовать свою религию или веру как индивидуально, так и совместно с другими, публично или частным образом путем отправления культа, обучения и выполнения религиозных и ритуальных обрядов». В решении СМВД в Маастрихте 2003 г. № 4/03 указывается на «важность свободы мысли, совести, религии и убеждений и осуждается

дискриминация и насилие, в том числе против любых религиозных групп или отдельных верующих».

Вышеупомянутые нарушения киевским режимом обязательств не получили оценок профильных структур нашей Организации. Возникает вопрос – почему молчит личный представитель Действующего председательства по борьбе с расизмом, ксенофобией и дискриминацией, а также по борьбе с нетерпимостью и дискриминацией христиан и представителей других религий госпожа Р.Поллак? Эти вопросы имеют прямое отношение к ее мандату. Не услышали мы какой-либо реакции и от профильных исполнительных структур ОБСЕ, прежде всего Бюро по деминститутам и правам человека. Напоминаем, решением СМВД ОБСЕ в Бухаресте 2001 г. № 5/01 исполструктурам ОБСЕ предписывается «уделять повышенное внимание проявлениям агрессивного национализма, расизма, шовинизма, ксенофобии, борьбе с нетерпимостью и дискриминацией по признаку религиозных, политических или иных убеждений».

Призываем их наконец отреагировать на произвол и бесчинство украинских властей в отношении священнослужителей и прихожан канонической УПЦ.

Благодарю за внимание